

батальон в атаку и с возгласом «За Родину! За освобождение дружественной нам страны и народов Польши вперед на разгром ненавистного врага!». Водоудиевленные тов. Шаховцевым, бойцы как один ринулись с криком «Ура!» на противника. В результате этого контратака была отбита, противник оставил на поле боя до 200 немецких солдат и офицеров, два пулемета, две самоходные пушки. Бой был закончен, но в этом бою мы потеряли лучшего друга, беспрепредельно преданного Родине командира, организатора побед, кавалера трех орденов гвардии майора Шаховцева, вражеская пуля сразила героя. Смерть унесла того, чье пламенное сердце жгучей ненавистью горело к проклятому врагу.

За проявленное геройство тов. Шаховцев достоин посмертно присвоения звания

«ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА»

Командир 140 гвардейского стрелкового полка гвардии майор Галанин.

23 августа 1944 г.»

А ниже подписи командира 47-й гвардейской стрелковой дивизии гвардии полковника Семченкова, командира корпуса и других вышестоящих начальников. (6) Позднее последовал Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении М.А. Шаховцеву звания Героя Советского Союза.

Примечания:

1. ГАЛО.Ф.276.Оп1.Д.22.Л.81 об – 82.
2. ЦАМО.Ф.33.Оп. 11458. Д.256.
3. ЦАМО.Ф.33.Оп.686044.Д.1817.
4. ЦАМО.Ф.33.Оп.682526.Д.1787.
5. ЦАМО.Ф.33.Оп.690155.Д.1161. Приказ №247/Н от 31 июля 1944 г.
6. ЦАМО.Ф.33.Оп.793756.Д.54.

3.Г. Власова,
ведущий архивист ГАЛО

ЧЕМ ЖИЛ СЕЛЬСОВЕТ В 1954 ГОДУ

Двуреченский сельский Совет в составе Липецкого района Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 января 1954 года перешел в образованную Липецкую область из Воронежской. А в декабре 1954 года председателю Двуреченского сельсовета Грэзину Федору Дмитриевичу было поручено передать Двуреченский сельсовет в состав Молотовского района Липецкой области. На 24-ом заседании сессии Двуреченского сельского Совета депутатов труда-

щихся от 28 декабря 1954 года было принято решение: «Одобрить Указ Президиума Верховного Совета РСФСР от 22 декабря 1954 года». (1)

В состав сельсовета входили село Двуречки (центр сельсовета), пос. Новостройка (лесопромышленный участок), пос. Торфоразработки и пять кордонов: Двуреченский, Котовский, Новая Клешня, Проявный, Старая Клешня. (2)

Население составляло 4537 человек: колхозников - 2594 человека, в том числе мужчин - 965, женщин - 1629; рабочих и служащих - 1663. В возрасте от 8 до 49 лет - 2902 человека, всего учащихся от 7 до 15 лет - 602 человека. Трудились в государственных и кооперативных организациях и предприятиях 1012 человек, в том числе из хозяйств колхозников - 450, рабочих и служащих - 562 человека.(3)

Сельсовет был электрофицирован, радиофицирован и телефонизирован. Работали Двуреченская семилетняя и две начальных школы, медпункт, амбулатория, колхозный роддом, клуб со стационарной киноустановкой, сельская библиотека, сельпо в составе семи торговых точек магазинов и одной пекарни. (4)

Скажем несколько слов о председателе Двуреченского сельсовета - Грезине Федоре Дмитриевиче. Родился в 1915 году в селе Двуречки, где окончил школу - семилетку. После службы в Красной армии, в 1935 году поступил в Липецкое педагогическое училище им. Кирова. В 1938 году направлен учителем в Тамбовскую область. Через год, по приказу Министерства Просвещения, переведен в Двуречки. Проработал учителем начальных классов до 14 июля 1941 года, а затем был призван на защиту Родины. В сентябре 1941 года окончив курс офицерского состава Воронежского училища связи, направлен в действующую армию. Участвовал в боях за Перекоп, Митридат, Кантемирово, Изюм, Варшаву, Люблин, Берлин и Рейстага. За боевые операции Грезин был награжден орденами «Красного Знамени», «Красной звезды», «Отечественной войны» 2 степени, медалью «За отвагу»... Демобилизовался в звании старшего лейтенанта, и в 1947 году возвратился в родную школу. В 1954 году стал председателем Двуреченского сельского Совета. (5.)

В это время находящимся на территории сельсовета колхозом «Победитель» руководил Литаврин Александр Максимович. К сожалению, его биография по документам Государственного архива Липецкой области не прослеживается, но судя по решениям, которые он принимал – это был ответственный организатор и хозяйственник. (6)

В Молотовский район колхоз перешел со всеми закрепленными за ним земельными площадями и имуществом. В колхозе значилось земель: пахотных - 2659,73 га, сенокосных - 309,27 га, пастбищных - 114,56 га, под садами и ягодниками - 30,75 га, под постройками - 17,10 га, болотами - 64 га, дорогами, прогонами, переулками и общественными площадями - 163,19 га, под водой -

13,67 га, под оврагами и балками - 22,10 га. Всех приусадебных земель - 300,15 га. Полезащитных лесополос - 103,5 га и лесонасаждений по оврагам и пескам - 189,5 га.(7)

Вся посевная площадь по Двуреченскому сельсовету в 1954 году составляла 2702 га, в том числе в колхозе - 2412 га, у колхозников - 222 га, рабочих и служащих - 68 га. Земли использовались для выращивания зерновых, зернобобовых, овоще-бахчевых, кормовых, технических культур. (8) В наличии у животноводов сельсовета было: коров - 628, лошадей - 148, свиней - 1337, овец - 1223, коз - 871.(9)

Колхозные мельница с электродвигателем и кузница работали для всех жителей сельсовета. Гараж состоял из пяти грузовых машин и одной легковой машины «Победа».(10)

Чем жил в послевоенные годы сельсовет, его председатель и 32 депутата? Ответы на эти вопросы можно найти в решениях сессий Двуреченского сельского Совета: усиление оперативного руководства над учреждениями села, особенно над правлением колхоза, поднятие уровня руководства в сельсовете по вопросам хозяйственного и культурного строительства на селе, привлечение каждого депутата и актива села к практическому участию в работе Совета, повседневное укрепление связи с избирателями, повышение уровня организационно - массовой работы, направляя её на дальнейшее развитие хозяйства и повышение роли местных органов власти и укрепления трудовой дисциплины, усиление контроля за выполнением своих и вышестоящих решений, оказание практической помощи постоянным комиссиям в планировании работ и привлечении актива, проведение проверки социалистического соревнования ежеквартально с соревнующимся Советом, выполнение плана по всем видам финансовых платежей и госпоставок, принятие необходимых мер по выполнению плана товарооборота, кооперированию и завоза товаров первой необходимости, улучшение работыенной печати и почтового отделения связи.

Депутатов сельского Совета обязывали давать полный отчет перед избирателями в своих избирательных кругах о проделанной работе с момента выборов.

Правлению колхоза «Победитель» напоминали о важности трудовой дисциплины, проведения зимних агромероприятий, качественного весеннего сева, повышения продуктивности скота, правильного учета надоев молока, особого ухода за слабым скотом, своевременного ремонта дорог, работы сельского общественного суда, ликвидации неграмотности и малограмотности среди колхозников, выполнения плана по подписке государственного займа, учета военнообязанных.(11)

Помимо главных задач в сельсовете решалось и многое обыденных дел, например: обязывали руководителей учреждений перед праздниками вывешивать

вать лозунги, плакаты и флаги, подготавливать программы художественной самодеятельности. Своевременно обеспечивать жителей товарами первой необходимости: солью, керосином, спичками, хозяйственным мылом, не допускать перебоев в торговле. Жители были обязаны убирать площади около своих домов от золы и мусора, за невыполнение виновных подвергали штрафу до 10 рублей, а также выполнять план заготовок молока, яиц.(12)

На общих собраниях колхозников рассматривались случаи нарушения дисциплины. Приведем решение Молотовского райисполкома: «...свое неучастие в работах гражданка объясняет тем, что у нее имеются маленькие дети, исполком райсовета депутатов трудящихся посчитал, что объяснение необоснованное, так как правление колхоза «Победитель» ежегодно организовывает детские ясли, а также по соседству проживает её мать преклонного возраста, которая могла ухаживать за детьми». Это решение общего собрания колхозников об исключении крестьянки из колхоза было утверждено, а её приусадебный участок передали в фонд колхоза.(13) Наказание граждан было неотвратимым и при потраве лугов колхоза скотом сельчан. Штрафы были от 25 до 125 рублей.(14)

Оказывалась социальная помощь инвалидам Отечественной войны, семьям погибших воинов, детям сиротам и членам кассы взаимопомощи, временно попавших в нужду.(15)

Многодетным матерям назначались госпособия. Рассмотрены заявления Бугаковой Анны Матвеевны, имеющей четырёх детей, Папиной Марии Павловны - 5, Чистозвоновой Анны Степановны - 5, Хрюкиной Матрены Ильиничны - 4, Яковлевой Прасковьи Зиновьевны - 6, Семеновой Анны Петровны - 5. (16)

В 1954 году в сельсовете мосты и дороги находились в неудовлетворительном состоянии, для их ремонта создавалась служба. Уполномоченным был Хрюкин Ф.А., а председателю колхоза Литаврину вменялось в обязанность выделять тягловую силу и людей для постоянной дорожностроительной бригады. (17)

За достигнутые трудовые успехи кандидатом для участия во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке была выбрана свинарка Басинских Мария Никоноровна, которая вырастила в 1954 году от 12 закрепленных свиноматок - 262 поросенка или на одну свиноматку - 21,8 поросят.(18)

В сельсовете действовало два избирательных участка, № 111 - председатель Мещеряков и № 112 - председатель Сурнин. Закрепленные за ними участки обеспечивались в достаточном количестве брошюрами, газетами, журналами. Ставился вопрос о нехватке красного материала для оформления участков и малых урн для голосования на дому. На случай, если временно отключалось электричество, запасались керосиновыми лампами. Своевременно

составлялись списки голосующих вне участков. Кроме того, больных и престарелых, желающих проголосовать «на миру», на 12 подводах доставляли к участкам. Ответственные за проведение выборов хорошо знали свои обязанности.(19) Актив сельсовета не забывал о культурно - просветительской работе. К чтению лекций привлекались агрономов, учителей, врачей, передовиков сельского хозяйства. В работу кружков художественной самодеятельности вовлекали население, особенно молодежь. Не реже двух раз в неделю демонстрировались кинофильмы.(20)

Заведующий клубом Павленко К.П. в отчете отметил, что в 1954 году прочитано 55 лекций. В лекторскую группу входили: Колчев Петр Иванович, Корольков Василий Сергеевич, Болучевский Дмитрий Михайлович, Танская Аннина Федоровна, Бугаков Гаврил Мартынович, Коновалова Анна Ивановна. Проведено 57 громких чтений и бесед, работали кружки художественной самодеятельности: струнный, хоровой и музыкальный. Проведено 3 концерта и один вечер чтения. Выпущено 10 номеров стенных газет, кинофильмы демонстрировались 2-3 раза в неделю, проведено одно массовое гулянье.

Книжный фонд библиотеки насчитывал 5205 единиц, в 1954 год было выдано - 7788 книг. Заведующая Бахаева Е.Т. информировала население по политическим и естественнонаучным вопросам.(21)

Двуреченский сельский Совет и позднее подвергался административным изменениям: 12 сентября 1957 года Молотовский район переименован в Октябрьский район.(22) А в связи с упразднением района 1 февраля 1963 года всю его территорию присоединили к Усманскому району.(23)

60-летие Липецкой области Двуреченский сельсовет встретил в составе Грязинского района, где он находится с 11 января 1965 года. (24) Безусловно, жизнь жителей Двуреченского сельского Совета в 1954 году, в данной статье отражена не во всей полноте, тем не менее, по документам Государственного архива Липецкой области она представилась нам яркой страницей в истории сельсовета, в трудовых подвигах и искренней радости бытия.

Примечание:

1. Ф.Р-1016. Оп.1. Д.40. Л.30.
2. Ф.Р-408. Оп.1. Д.161. Л.167.
3. Там же. Л.169.
4. Там же. Л.167, 169.
- 5.Ф.Р-1254. Оп.2. Д.10. Л.1-3об.
6. Ф.Р-128. Оп.1. Д.93. Л.16.
7. Ф.Р-408. Оп.1. Д.161. Л.169.
8. Там же. Л.170.
9. Там же.
- 10.Там же. Л.169.
- 11.Ф.Р-1016.Оп.1. Д.41.Л.3, 4об.,10,11об.,12.
12. Там же. Л.39.